

# EL DIARIO DE MURCIA

PERIÓDICO PARA TODOS.

ADMINISTRACION: SAN NICOLÁS 6.

PRECIO DE SUSCRICION: 4 RS. AL MES.

## PEREGRINACION A TIERRA SANTA.

Jerusalem 20 de Diciembre.

Jerusalem es con razon apellidada la ciudad Santa; los cristianos veneran en ella el recuerdo de la Redencion; los judios esperan aun el Mesías, y lloran su antigua grandeza y poder sobre los restos del antiguo templo de Salomon; los musulmanes, además de considerar á Jesucristo como uno de sus profetas, y respetar por lo tanto los Santos Lugares, creen que desde Jerusalem fué su Mahoma trasportado á los cielos.

Está edificada actualmente sobre seis colinas denominadas: Bezetha, Moriah, Ophel, que forman una série paralela á otra formada por Gareb, Acra y Sion. No todas están pobladas; en el monte Moriah solo hay la gran mezquita de Omar; en el Ophel una ó dos casas á lo mas, y el monte Sion solo tiene algun templo, siendo lo demás terreno de cultivo. La limitan al N. una pequeña llanura, al E. el valle de Josaphat que la separa del monte Olivete, al S. el valle Hinnom, y al O. el Gihon. Si las murallas datan, como se cree, de Soliman, que las levantó en 1531, fueron testigos de las luchas de los cruzados. Tiene siete puertas, llamadas de Damasco, Herodes, San Estéban, Puerta dorada, De los africanos, Sion y Jaffa. La única notable por su característica arquitectura y ornamentacion es la dorada. Es del tiempo de los romanos, y como actualmente está medio arruinada no se permite el paso por ella.

Jerusalem, á pesar de su elevada situacion, está dominada y circuida por otros montecillos, todos áridos, todos pedregosos, que imprimen un sello de tristeza á su paisaje, é infunden una melancolía que aumenta aun más al penetrar en la ciudad. Sus habitantes sin alegría; la falta de comercio y de industria, que dan vida á nuestras poblaciones, la miseria y además sus estrechas y tortuosas calles, de piso desigual y sucias, sus vetustas casas con aberturas veladas como en las ciudades otomanas por espesas celosías, todo, en

una palabra, hace de Jerusalem una ciudad de penitencia, todo inspira llanto y compasion.

La poblacion solo cuenta actualmente unos veinticinco mil habitantes, procedentes de diversos paises. Hay entre ellos egipcios, griegos, turcos, rusos, italianos, etc., profesando varias religiones; los judios son los mas numerosos; á estos siguen los musulmanes, luego los cismáticos griegos, siguen en número los latinos, y después los armenios, cophtas, etiopes, abisinios y protestantes. Además de la lengua del país, se hablan principalmente el griego, el italiano y el español, idioma conocido y hablado por casi todos los judios.

Dando término á esta ligera reseña de Jerusalem, pasaré ya á ocuparme de las visitas y escursiones que formaron el principal objeto de la peregrinacion. Como puede suponerse, lo primero que se desea ver en Jerusalem es el lugar mas santo, el de la muerte y resurreccion de Nuestro Señor, el Calvario, sobre cuya cumbre se levanta el templo mas sagrado del universo, la basílica del Santo Sepulcro. ¡Qué impresion produce su visita! Parece aun oírse el último suspiro de Aquel que por nosotros murió; parece resonar en el espacio el horrible estruendo del cataclimo terrestre que sucedió á su muerte. El ángel dice aun: «¡Alegraos, ha resucitado!» Respírase allí el ambiente vivificador formado por la sangre de la regeneracion; la losa, en que fué el Hombre Dios embalsamado, despidе aun el olor de los aromas; el Sepulcro sigue mostrándose cual la mas evidente prueba del triunfo de la verdad eterna. ¡Lástima grande que para perpetuar y venerar tanta gloria, tanta grandeza, no haya un suntuoso templo, cuyo arte y adorno correspondieran á la importancia del que existe! La basílica del Santo Sepulcro, que yo creia ver cual otro templo de Salomon, es solo una agrupacion de pequeñas capillas, sin unidad, sin gusto, sin adorno, nada hay que tenga el mas pequeño mérito artístico.

Pero dentro hay tesoros inextinguibles

para todo buen cristiano. Quiero referir á V. todo lo que vi; pero como estos detalles han de alargarse algo mi relación, los dejaré para mañana.—JOSÉ BALAGUER.

### LA CUNA.

Ese nido de besos, ese espejo de sonrisas, ese manantial de infinitas ternuras, donde las madres vierten todo su corazón y toda su alma, ese eje de la vida doméstica que abraza todas las alegrías y todas las esperanzas y también las más mortales angustias, ha sido cantado por todos los poetas del mundo.

Pero dejemos esto á un lado y digamos algo acerca de la higiene de la cuna.

Los griegos designaban la cuna con un nombre que significa buque, á causa de la forma que le daban.

La Laponia no tiene más que un objeto de arte, ha dicho Michelet, la cuna, donde se han refugiado el lujo y la poesía del pobre lapon, el cual tiene algo de traje y de nido. Construido de madera ligera y cubierto de cuero, ofrece la forma de un zapato redondo por la punta; la capota se halla también redondeada en la parte que corresponde á la cabeza del niño, y le protege sin incomodarle.

Durante las largas cacerías en que la lapona sigue á su esposo, sujeta aquella á su espalda esta cuna que no la fatiga, y cuando la caravana hace alto, la cuelga convenientemente en un árbol, de modo que el niño, balanceado por su propio movimiento, no nota que su madre no le lleva ya sobre sus hombros.

Por lo demás, como dice Mr. Foussagrives, desde el cesto de mimbre de los aldeanos, hasta esas suntuosas cunas que las capitales ofrecen á los recién-nacidos de estirpe real y en las que el arte agota todos sus caprichos y el lujo todos sus esplendores, existe una variedad infinita. Pero esta es una cuestión de elegancia y no de higiene.

Veamos, pues, qué condiciones debe reunir una buena cuna.

Ante todo es preciso proscribir, sin contemplaciones de ningún género, esas cunas tan comunes en el campo, en las cuales los niños se hallan como aprisionados y envenenados por los miasmas deletéreos de las deposiciones. Se ven asaltados allí por los insectos, y es muy difícil que puedan estar cuidados con la limpieza que el caso requiere. Son preferibles los enrejados de mimbre ó las cunas de varillas. La cuna debe estar cubierta con cortinas de muselina ó de una tela ligera que pueda ser levantada fácilmente. La cuna no debe ser colocada en el suelo, y ha de hallarse siempre á la altura de un metro, cuando ménos. Es preciso situarla, además, con relación á las ventanas y á la lámpara, en una posición y á una distancia tales, que el niño no pueda contraer el vicio de mirar atravesado ó torcer las pupilas. Para evitar las corrientes de aire es necesario que no esté cerca de una chimenea, de una puerta ó de una ventana abierta.

Según la mayor parte de los médicos que se han ocupado en la higiene de la infancia, hé aquí lo que debe practicarse acerca de tan importante materia:

Uno ó dos jergones hechos con un saco de tela lleno de sargazo, de avena seca y sin olor ó de hojas de helecho ó de brezo fino. Estos vegetales se secan fácilmente y tienen un olor menos desagradable que el que producen la pluma y la lana, al sol ó al fuego, y se renovarían, al menos mensualmente.

La almohada será semejante al colchón.

Algunos médicos hacen colocar en las cunas botellas

de agua caliente, á fin de evitar á los recién-nacidos una transición demasiado brusca del calor al frío cuando abandonan el lecho materno, pues no debe olvidarse que durante nueve meses, el niño ha vivido en medio de una temperatura de 38 grados, para pasar á la de 12 á 14 en la habitación de su madre.

Una cuna, que llena perfectamente este objeto, es la denominada «incubadora», la cual puede conservar una temperatura determinada y constante, por medio de una corriente de agua templada que circula por un doble fondo de zinc.

Debemos mencionar ahora la mala costumbre que algunos tienen, sobre todo en el campo, de cubrir á los niños con mantas espesas, cuando es preciso que tanto éstas como las sábanas sean sumamente ligeras.

Al hablar de la cuna es natural que digamos algo referente al cuneo.

El cuneo se remonta á la antigüedad, y los romanos tenían cuneras, las cuales estaban bajo la protección de una diosa llamada «Dea Cunaria», que según Gruter, tenía á su cargo todos los cuidados de la cuna y alejaba los maleficios. Hoy no existen las cuneras más que en los palacios de los Reyes.

Platon ha elogiado mucho el cuneo, y ha dicho que sería conveniente que los niños estuviesen siempre en la casa como en un buque. Semejante precepto estaba fundado, sin duda, en que el hecho de un balance moderado facilita el sueño á los marinos.

Desessarts ha protestado enérgicamente contra esa costumbre que, según él, ejerce una fatal influencia sobre el cerebro al producirse el sueño. Además, algunos autores han llegado á asegurar que el cuneo tenía por consecuencias el idiotismo y la imbecilidad.

Broussset, no obstante, en su «Ensayo sobre la educación médica de los niños», se muestra gran partidario del cuneo, y le atribuye la ventaja de facilitar la circulación de los fluidos.

Hay quizá exageración en todas las opiniones; pero nosotros creemos que este ejercicio, si se prolonga demasiado, puede llegar á no ser inofensivo, y hacemos votos para que el cuneo, que casi ya no se practica entre las clases elevadas de la sociedad, desaparezca pronto de los campos. La higiene ganará mucho con ello, por más que pierda algo la poesía.

### UN SUCESO TRÁGICO.

Hemos oído referir detalles, por cierto bien extraños, del que ha tenido lugar en Tobarra entre la noche del 18 y madrugada del 19 últimos.

Parece ser que uno de los tristemente célebres personajes, era un joven de carrera distinguida, natural del pueblo de Tobarra y que hacía algún tiempo venía sosteniendo relaciones con una señora de unos cuarenta y tantos años, á la cual quería unirse en matrimonio, no obstante la oposición del padre, que diferentes veces le había negado el consentimiento para verificarlo. Contrariado en sus deseos y obligado por el cargo que desempeñaba, hubo de salir el joven para Alicante, marchando la señora á Madrid, hasta que uno y otra, de común acuerdo, volvieron á reunirse en Chinchilla con el propósito firme de marcharse juntos al pueblo de Tobarra, y morir, allí donde se conocieron. Esto es lo que se dice, y lo cierto es, que á ambos los encontraron en las inmediaciones del pueblo expresado, bañados en sangre y herida aunque sin esperanzas de vida, á ella, y muerto á él, que según nos han informado, fué el que disparó á su amada, disparándose luego á sí mismo.

En el bolsillo de la levita, según de público se afir-

ma, llevaba el jóven una carta donde hacía algunos encargos, siendo uno de ellos, que los enterráran juntos y que juntos los condujeran á la losa en un mismo ataud.

Este suceso ha ocasionado multitud de comentarios de diverso género: en realidad sólo merecen compasión los desgraciados que llevaron á tal extremo su cariño.

### SECCION DE NOTICIAS.

La Junta popular de socorros de Madrid, que preside el eminentísimo Sr. Cardenal Benavides, ha acordado sacar á pública subasta la construcción de cien casas en los pueblos inundados de las provincias de Murcia, Alicante y Almería, segun los planos del arquitecto D. Enrique Sanchez y Rodriguez, y los presupuestos y pliegos de condiciones que se hallan de manifiesto en la secretaría (Carretas, 14, circulo de la Union mercantil) y en el gobierno civil de la provincia de Murcia.

La subasta tendrá lugar en Madrid y en Murcia el día 30 de Enero, Los licitadores habrán de construir previamente en depósito el 5 por 100 del presupuesto aprobado.

La cantidad en que se remate la construcción de las casas se abonará en tres plazos; el primero, de un 50 por 100, al tener cogidas las aguas; el segundo, de un 40 por 100, al hacer la recepción provisional, ó sea, al terminarse las obras, y el tercero, ó sea el 10 por 100 restante, al verificarse la recepción definitiva, esto es, los dos meses de concluidas las construcciones.

Se ha expedido pasaporte al general Martinez Campos para que pueda pasar á Andalucía, Extremadura y Murcia.

Es probable que en el próximo presupuesto se surtirá los arbitrios transitarios y estrordinarios que recaudan todavía algunos ayuntamientos.

«El Figaro», de París, anuncia que el comité encargado de organizar la gran fiesta á favor de los pobres de París y de los inundados de Murcia, Almería y Alicante, bajo el patronato de S. M. la reina Isabel, ha decidido que tenga lugar el 30 del presente mes.

Antes del baile habrá concierto en que serán oídos Elena Sanz, la Penco, Josefina Martin, Sivori, Bonnet, Godefroy y Mragó.

La fiesta del 30 de Enero, añade el colega parisien, será el acontecimiento de la estación para la alta sociedad parisiense, siempre dispuesta á amparar al desvalido.

RELACION de los individuos que han sido agraciados con casa en el sorteo supletorio en el día de la fecha y hora de las 12 del mismo en el despacho del Excmo Sr. Gobernador Civil de la provincia.

Francisco Sanchez Caravaca de su propiedad.  
José Costa Iniesta colono, D. Diego Aleman propietario.

Josefa Balsalobre Torres colono, Sr. Conde de la Concepcion propietario.

Antonio Cánovas Perez colono, Sr. Vizconde de Rias propietario.

Manuel Lopez Balibrea colono, Sr. Conde de la Concepcion propietario,

Diego Andrés Salazar colono, D. Pedro Martinez poeta propietario.

José Ortiz Serrauo colono, D.<sup>a</sup> Josefa Dodero propietaria.  
Murcia 25 Enero 1880.

Cuando nuestro estimado amigo D. Hermenegildo Lumeras, sentía las amarguras del profundo dolor que le estaba produciendo la grave enfermedad que tiene postrado en cama á su hijo, le fué arrebatada por la muerte su hija menor Carolina. Acompañámonos á nuestro amigo en sus aflicciones, deseándole la entereza cristiana que para estos casos es necesaria.

El cadáver de dicha niña, será conducido al cementerio de Corvera, donde tiene panteon particular su familia.

Hemos oido elogiar de discreto y de oportuno el sermón pronunciado el domingo en la iglesia catedral por el Sr. D. Ildefonso Montesinos.

La Fama que corona el monumento (?) de Santa Isabel se está cayendo; pero que se cae, sin remedio. Llamamos la atención del Sr. Alcalde con el objeto de evitar una desgracia. No queremos referirnos á la comisión de Monumentos, porque esta hace siete meses que debió recoger una columna preciosa encontrada en la Alberca, y hasta la fecha no hay de qué.

Ayer tarde al entrar en el Ayuntamiento quedamos agradablemente sorprendidos al ver el inusitado número de concejales que asistieron á la sesión, cosa que solo nos explicamos, sabiendo que iba á tratarse algo de consumos.

Los acuerdos principales que se tomaron fueron los siguientes: Recibir definitivamente el adoquinado de la Platería. Que por el arrendatario de consumos se devuelva lo que indebidamente se haya cobrado en los partidos inundados, pero que los tenderos que puedan haber cobrado también ilegalmente ingresen esta cantidad en las arcas municipales. Rebajar á Santiago Crespo el 5 por 100 de la cantidad de subasta de la Casa Rastro y Rejas de Carnicería. Y que se facilite el sorteo de las 15 barracas en los partidos de Aljucer y Rincon de Seca en en esta misma semana.

Además se leyó una Real orden aclaratoria de otra anterior que decidió en favor de D. Angel Guirao un pleito que sobre riegos en Alfande tenía con José Marin. Y el Sr. Almazan dijo que insistía en que lo gastado en el Regueron volviera á ingresar donde salió, lo cual fué protestado por varios concejales.

### COSAS VARIAS.

#### CANTARES.

No hay corazon como el mio  
que calle y siente su pena;  
corazon que siente y calla  
no se encuentra donde quiera.

Ni contigo, ni sin tí,  
tienen mis penas remedio;  
contigo porque me matas  
y sin tí porque me muero.

#### CHARADA.

Solucion á la charada anterior. PI-CA-ZA.

#### OTRA.

Al espejo me miré  
y me ví una «prima» y «cuatro»,  
deseconsolada quedé  
de ver que me voy pasando

Sentada en una «dos» «prima»  
me puse á considerar,  
lo «prima» y «dos» que nos cuesta  
un buen muchacho encontrar.

El todo, lectores míos,  
es un nombre de mujer,  
que sabe acertar charadas  
y logogrifos también, CRISTINA CARVAJAL.

**BOLETIN RELIGIOSO.**

SANTO DE HOY.—San Juan Crisóstomo ob. y dr. y san Julian.

El sol sale á las 7 y 9 m. y se pone á las 5 y 18.

La luna sale á las 6 n. y 25 m. se pone á las 7 m. y 7 m.

Plenilunio á las 10 y 8 m. de la mañana en Leo.—Buentiempo.

VELA Y ALUMBRADO.—Está hoy en las iglesias de San Lorenzo y Sta. Catalina.

En la primera por el Excmo. Sr. Vizconde de Huertas, misas de media en media hora.

Y en la segunda por la intencion del que paga la vela, misas de media en media hora.

**ANUNCIOS**

Se admiten para esta seccion á precios económicos y segun los dias que se publiquen.

**CARNE DE TERNERA Á 24 CUARTOS** libra.—En la mesa número 9 se expende á 24 cuartos libra. por Juan de Dios Muñoz. En la tabla está el nombre del expendedor que responde del buen peso y de la buena calidad. Tabla de Juan de Dios Muñoz, núm. 9, á 24 cuartos. No equivocarse.

AMA DE CRIA.—Ana Martinez, de 22 años de edad, leche de 17 dias, primeriza, desea cria para casa de los padres, darán razon plaza de la Concepcion, 2.

**TIENDA DE ULTRAMARINOS,**

DE JUAN MERCADER. FRENERIA, 9.

En este acreditado establecimiento se vende toda clase de comestibles á satisfaccion. Hay un gran surtido de vinos y licores, Jerez en botellas y por cuartillos, Manzanilla, Aguardiente del Mono, Anís escarchado, y de Ojen. Aceitunas sevillanas en cuñetes, en barriles mayores y por libras, Manteca de vaca en latas y por libras. Embutidos de todas clases de la mejor calidad y buen paladar, como así mismo otra porcion de artículos.—Pará estos dias de pascua se hará en dicha tienda un increíble barato en vinos y licores. —Frenería, 9.

**TINTURAS FRANCESAS**, instantáneas y progresivas, para el cabello y la barba. Son las mas recomendables por sus buenas cualidades, y han obtenido medalla de oro en las exposiciones que se han presentado. Se hallan de venta en casa de Calixto Cañas, Platería, 24.

**ROBUSTIANO DELGADO**, profesor dentista. Pone toda clase de dientes, desde uno hasta la dentadura completa, y hace todas las operaciones concernientes á su profesion.

Ofrece al público su gabinete, situado en esta ciudad, Plaza de Santa Isabel, número 14.

Horas de consulta, diariamente, de ocho de la mañana á seis de la tarde.

**CUADROS****DE COSTUMBRES MURCIANAS.**

PRIMER TOMO, que contiene: UN VELATORIO DE ANGEL, por D. José Martinez Tornel.—LA BARRACA, por D. José Marin Baldo.—EL DESPERFOLLO, por D. Ramon Baquero.—EL RABO-ALCALDE, por D. Rodolfo Cárles.—LA MISA DE SALEN, por D. Virgilio Guirao.—EL VENTORRILLO, por D. José Martinez Tornel.

Véndese en la Redaccion del DIARIO, A 2 REALES.

**LUZ VICTORI.**—Se ha trasladado el despacho á la Plaza de Fontes, núm. 4 hojalatería de Rios, único y esclusivo punto de venta.

LOS HORRORES DEL SEGURA, drama en dos actos y en verso por D. Juan Antonio Soriano. Se vende á dos reales en esta redaccion.

**SANTA CECILIA**—Colegio de primera enseñanza superior y academia de música para niñas y señoritas, dirigido por Doña Remedios Valiente y D. Antonio Ramirez Pagan, calle de Madre de Dios, 23, principal.

AVISO.—Queriendo que circule todo lo que sea posible, y para dar salida á unos pocos ejemplares que nos quedan, daremos la

**RESEÑA DE LA INUNDACION**

POR

D. JOSÉ MARTINEZ TORNEL,

folleto de mas de setenta páginas

A DOS REALES.

**MUEBLES DE LUJO** de José María Callejas, calle de la Sociedad, núm. 12

40000 NARANJOS.—En esta huerta de Murcia, camino de la Nora, casa de José Alegria, y en la huerta de Albudeite, hay de venta unos cuarenta mil naranjos injertos y bordes; los injertos en elase dura, ó sea de embarque, como así mismo otras varias clases de regalo.

SE VENDEN.—En el huerto situado calle de S. Andrés, núm. 9, se vende toda clase de árboles de ágrio injertos de dos y tres verdes.

**VELUTINA**

CH. FAY, 9, rue de la Paix, PARIS.

POLVOS DE TOCADOR  
IMPERCEPTIBLES

ADHERENTES Y QUE NO SE CONOCÉN  
Mil veces mas ventajosos que los polvos de arroz y demás afeites.

Con una ligera aplicacion de estos polvos la piel adquiere cierta hermosura y suavidad.

5 francos la caja con su borla.

4 — sin su borla.

Sucursal en Murcia, La Dalia Azul, calle de la Trapería.

**LA TOS**

LAS LARINGITIS Y BRONQUITIS CRÓNICAS  
los CATARROS PULMONAL, del ESTOMAGO, de la VEGIGA, y otros,  
SE CURAN CON LA

**BREA** PASTA BALSÁMICA DE BREA VEGETAL  
del Doctor Lopez y Pino y Vivo, de Murcia.  
Cajas á 4 y 8 reales, en las principales farmacias de España.